Республиканский медицинский Библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 20 по 26 марта 2021 г.

КАЗАНЬ 2021

Организация здравоохранения

С 1 июля регионы будут ежемесячно составлять рейтинги лучших и худших поликлиник и больниц, а также информировать об этом граждан. Проект приказа Минздрав разметил для общественного обсуждения.

Оценивать учреждения здравоохранения будут территориальные фонды обязательного медицинского страхования. Они проанализируют качество оказанной медпомощи, посчитают число поступивших от пациентов жалоб, выявленных нарушений.

Информация об этом будет размещаться в СМИ, на сайтах федерального и территориальных фондов обязательного медицинского страхования, а также страховой медицинской организации. А с 1 января 2022 года она будет приходить гражданам в личный кабинет на портале госуслуг. Им также будут сообщать, в каких медучреждениях какие нарушения были выявлены, какое наказание понесли виновные лица. В Минздраве считают, что в результате больницы и поликлиники станут работать лучше.

Кроме того, граждан, обратившихся в медорганизацию, будут информировать об их правах. Им расскажут, какую медпомощь они могут получить по полису ОМС, а также в какие сроки и в каком объеме она должна им быть предоставлена, куда обращаться, если они ее не получили. Зачастую пациенты не знают своих прав и не умеют их отстаивать, поэтому могут часами сидеть в очереди у врача и неделями ждать записи на прием к нужному специалисту. По информации ФФОМС, бывает, что в поликлиниках и вовсе отказывают пациентам: не отправляют на прием к врачу тех, кто нуждается в неотложной медицинской помощи.

Манукиян, Е. Где наболело / Е.Манукиян // Российская газета.—2021.—25 марта.— С.4.

Россия достигла исторического минимума по смертности от туберкулеза, рассказала директор ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр фтизиопульмонологии и инфекционных заболеваний» Ирина Васильева в ходе пресс-конференции в МИЦ «Известия» 24 марта.

«4,6 на 100 тыс. — такого показателя у России еще не было. Заболеваемость тоже существенно снизилась, и сейчас 32 на 100 тыс., что гораздо отличается у нас от 2020 года. Заболеваемость снизилась у нас на 23% по сравнению с 2020 годом», — сказала Ирина Васильева.

По ее словам, в России пик заболевания туберкулезом пришелся на начало 2000-х годов. Однако благодаря поддержке российского государства в стране на протяжении последних лет отмечается устойчивое снижение заболеваемости туберкулезом и смертности от него.

Всемирная организация здравоохранения считает Россию лидером по борьбе с туберкулезом, подчеркнула Васильева.

При этом ежегодно 10 млн человек в мире заболевают туберкулезом, а около 1,5 млн умирают. Особую опасность вызывает туберкулез с так называемой множественной лекарственной устойчивостью, то есть с устойчивостью к традиционному лечению, а также туберкулез у больных с ВИЧ-инфекцией, заключила специалист.

Россия достигла исторического минимума по смертности от туберкулеза [Электронный ресурс] // Известия.—2021.—24 марта. — https://iz.ru/1141505/2021-03-24/rossiia-dostigla-istoricheskogo-minimuma-po-smertnosti-ot-tuberkuleza

Всероссийский союз пациентов (ВСП) направил письмо в Совет Федерации. Речь в нем идет о проблемах лекарственного обеспечения в рамках «Программы 14 высокозатратных нозологий» (ВЗН), которая с 2008 года

предусматривает федеральную закупку наиболее дорогостоящих лекарств для пациентов с редкими заболеваниями.

Авторы пишут, что в конце 2020 года наметились сбои в лекарственном обеспечении пациентов из программы ВЗН: несколько тысяч человек, больных рассеянным склерозом и гемофилией, в том числе дети, не получили своевременной терапии, что привело к ухудшению их здоровья.

В 2020 году финансовый дефицит программы составлял около 8 млрд. рублей — программа должна была получить не 62 млрд рублей, а около 70 млрд, утверждают в ВСП.

«На 2021 год количество пациентов в заявке на ВЗН увеличилось с 220 тыс. человек до более чем 255 тыс. больных, что означает, что адекватный прирост финансирования должен достичь не 64 млрд рублей, а минимум подняться до 82 млрд рублей», — приводят в обращении свои расчеты представители ВСП.

Выступая 16 марта в Общественной палате на мероприятии, посвященном проблемам пациентов с редкими заболеваниями, директор департамента лекарственного обеспечения и регулирования обращения медизделий Минздрава Елена Астапенко заявила, что средства, выделенные из федерального бюджета на программу ВЗН, не смогут полностью закрыть потребности пациентов.

— Нехватка средств может быть связана также с несовершенством учета и ведения реестра больных, а также с изменением стоимости лекарств, — рассказала зампред комиссии Общественной палаты РФ по социальной политике Екатерина Курбангалеева. — Частично это проблема Минздрава. Расчетная база может быть не самой актуальной. Кроме того, раньше закупки планировались на 15 месяцев, а сейчас только на год — из-за чего дефицит может возникнуть в I квартале 2022 года, тем более с учетом тяжеловесности и зарегламентированности закупочных процедур.

Еще одна общая проблема программы ВЗН — отсутствие у пациента возможности выбора лекарственных препаратов, добавила Екатерина Курбангалеева. Например, для больных муковисцидозом каждый год закупается

один-единственный препарат. И при наличии побочных реакций людям необходимо долго доказывать, что им жизненно необходима замена лекарства.

Как ответили в Минздраве, в рамках программы «14 ВЗН» заключено более 40 контрактов. Обеспечение этих пациентов лекарствами министерство считает приоритетным.

В Совете Федерации не прокомментировали, получили ли там обращение ВСП. При этом сенатор Татьяна Кусайко сообщила, что на сегодняшний день проблем с лекарственным обеспечением нет.

В 2020 году, по ее словам, были серьезные проблемы с системой маркировки. В адрес Совета Федерации поступали жалобы со стороны rfr потребителей, так и производителей — фармацевтических компаний.

Татьяна Кусайко также напомнила, что 28 октября 2020 года председатель правительства Михаил Мишустин подписал распоряжение о создании Федерального центра лекарственного обеспечения граждан, который поможет предотвращать возможные перебои с поставками препаратов и заранее формировать необходимый резерв.

В Минфине заверили, что при формировании бюджета ведомство ежегодно учитывает информацию Минздрава о количестве и стоимости терапии.

Также в ведомстве отметили, что Минфин участвует в обсуждениях программы в пределах своей компетенции.

В бюджете на 2021 год заложены дополнительные 60 млрд рублей (от увеличения НДФЛ до 15% с доходов, превышающих 5 млн рублей) для лечения детей, страдающих орфанными заболеваниями, добавили в Минфине. В 2022—2023 годах сумма заложенных средств на эти цели составляет 64 млрд рублей и 68,6 млрд рублей соответственно. (Распределением денег будет заниматься фонд «Круг добра»).

При этом списки заболеваний программы ВЗН и фонда «Круг добра» разные.

— Если мы говорим о «14 ВЗН», то эта программа предусматривает финансирование препаратов не только детям, но и взрослым. В нее входят три

орфанных заболевания: мукополисахаридоз, муковицидоз и болезнь Гоше. Но они не финансируются фондом «Круг добра» именно потому, что уже входят в «14 ВЗН». Пока в «Круг» включены спинальная мышечная атрофия, болезнь Помпе и три аутовоспалительных синдрома, — подчеркнул главный внештатный детский специалист по медицинской генетике Минздрава России, член правления фонда «Круг добра» Сергей Куцев.

Он также выразил надежду, что для больных муковисцидозом фонд всетаки сможет финансировать таргетные препараты — лечение, не предусмотренное программой «14 ВЗН».

Ясакова, Е. Программа недостач: пациенты предупредили о дефиците дорогих лекарств [Электронный ресурс] / Е.Ясакова // Известия.—2021.—24 марта. —https://iz.ru/1141116/ekaterina-iasakova/programma-nedostach-patcienty-predupredili-o-defitcite-dorogikh-lekarstv

Здравоохранение Республики Татарстан

В 2020 году по национальному проекту «Здравоохранение» в Татарстане провели капитальный ремонт 11 медучреждений. Об этом сообщает Министерство здравоохранения РТ.

Помимо этого, республиканские власти построили пять новых объектов здравоохранения. Среди них: второй корпус Республиканской клинической инфекционной больницы им. проф. А. Ф. Агафонова в Казани, два филиала Республиканского клинического онкологического диспансера в Челнах и Альметьевске, приемно-диагностическое отделение Мензелинской ЦРБ, а также хирургический корпус Альметьевской детской городской больницы с перинатальным центром.

По данному национальному проекту также выделялись гранты на улучшение жилищных условий медработников и предоставлялись дополнительные надбавки молодым специалистам и единовременные выплаты сотрудникам сферы здравоохранения «Земский доктор».

Более того, Правительство РТ активно привлекало выпускников медицинских вузов и активно реализовывало программу социальной ипотеки для медработников. За прошлый год количество врачей в медучреждениях Татарстана увеличилось на 219 человек.

Национальный проект «Здравоохранение» реализуется в России с 2019 года. Его основные задачи — снижение смертности трудоспособного населения до 350 случаев на 100 тыс. жителей, снижение смертности от сердечнососудистых заболеваний до 450 случаев на 100 тыс. населения, снижение смертности от новообразований до 185 случаев на 100 тыс. жителей.

Хайруллина, Р. В Татарстане по нацпроекту отремонтировали 11 медучреждений в 2020 году [Электронный ресурс] / Р.Хайруллина // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—26 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/society/26-03-2021/v-tatarstane-po-natsproektu-otremontirovali-11-meduchrezhdeniy-v-2020-godu-5814997

Татарстан получит более 130 санитарных автомобилей по программе модернизации первичного звена здравоохранения. Об этом сообщил первый заместитель министра здравоохранения РТ Альмир Абашев на мероприятии в региональном отделении партии «Единая Россия».

«Транспортное обеспечение участковой службы будет решаться по программе модернизации первичного звена. Она должна была стартовать в 2020 году. Правительство России на эту программу предусмотрело более 550 млрд рублей. В декабре 2020 года уже реализовали проекты, отложенные с 2020-го на 2021-й год. В каждую медицинскую организацию пришло по две машины. Как минимум 136 единиц транспорта по этой программе получит республика», — рассказал Абашев.

По его словам, это будет санитарный автотранспорт для первичного звена здравоохранения. Первый замминистра уточнил, что машины получат детские и взрослые поликлиники, а также врачебные амбулатории в районах, чтобы

«медицинская помощь была доступнее». «Города тоже получат. В поликлиниках машин станет больше», — добавил он.

Гордеева, Н. Татарстан получит более 130 автомобилей для поликлиник по федеральной программе [Электронный ресурс] / Н.Гордеева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—24 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/24-03-2021/tatarstan-poluchit-bolee-130-avtomobiley-dlya-poliklinik-po-federalnoy-programme-5814948

Начальник отдела санитарной охраны Роспотребнадзора Татарстана Луиза Борисова сообщила, что в 2020 году в республике было зарегистрировано 913 случаев заболеваний впервые выявленным туберкулезом, в том числе 33 — среди детей до 17 лет. Это почти на 19% ниже показателей за 2019 год. Впервые выявленных зараженных насчитывается 360 человек.

Большинство заболевших туберкулезом в Татарстане — городские жители в возрасте от 18 до 49 лет: их 64% от общего количества пациентов. Чаще всего заболевают рабочие и служащие (23% инфицированных), а также пенсионеры (14% зараженных).

Уровень заболеваемости туберкулезом в Татарстане в 1,3 раза ниже, чем в целом по России и ПФО. Среди регионов Приволжского федерального округа по этому параметру республика находится лишь на 10-м месте. В 12 районах РТ заболеваемость туберкулезом превышает среднереспубликанские показатели. В перечень неблагополучных районов вошли Высокогорский, Агрызский, Бугульминский, Буинский, Бавлинский, Апастовский, Тюлячинский, Зеленодольский, Черемшанский, Дрожжановский, Альметьевский Верхнеуслонский.

Чаще всего, в 61% случаев, туберкулез в Татарстане выявляют при проведении флюорографии. В отдельных ситуациях заболевание обнаруживается при обращении больных за медицинской помощью.

В Татарстане состоят на учете 1 680 пациентов, больных туберкулезом. В контакте с инфицированными находятся более 9 тысяч человек, из которых на сегодняшний день заразились всего 10. По утверждению Борисовой, риску заражения при контактно-бытовом пути передачи особенно подвержены те, кто своевременно не прошел обследование, уклонялся от медосмотра и не принимал профилактические препараты.

В 2020 году в Татарстане родители и законные представители более 10 тысяч детей отказались от проведения иммунодиагностики туберкулеза.

— 64% этих ребят уже обследованы альтернативными методами, а около 3 тысяч человек остались и вовсе не обследованными, — сообщила Борисова. — Каждый четвертый ребенок, не прошедший диагностику, посещает детские сады и школы.

Исследования, альтернативные пробе Манту, — квантифероновый тест и T-SPOT. Это новые методы диагностики туберкулеза по анализу крови. Для анализа требуется забор крови из вены. Детям, у которых есть противопоказания для постановки туберкулиновых проб, рекомендуется провести исследование данным методом.

Борисова напомнила, что туберкулин и диаскинтест не являются вакцинами. Это диагностические препараты, допущенные к использованию после прохождения целого ряда исследований на эффективность и безопасность. Препараты не вызывают осложнений и отдаленных последствий.

Симакова, Е. Ковидные ограничения помогли снизить заболеваемость туберкулезом в Татарстане [Электронный ресурс] / Е.Симакова // Реальное время.—2021. — 25 марта. — https://realnoevremya.ru/articles/207238-vsemirnyy-den-borby-s-tuberkulezom

В 2020 году в Набережных Челнах выросла смертность среди ВИЧпациентов. Причина таких показателей заключается в возрасте пациентов и сопутствующих заболеваниях, как правило, характерных для пожилых.

Об этом сообщила на встрече с журналистами заведующая отделом профилактики филиала республиканского СПИД-центра Набережных Челнов Надежда Иванова.

Смертность среди таких челнинцев в 2019 году составляла 14,6 на сто тысяч населения, в 2020 году она выросла до 16,8.

Сегодня в Набережных Челнах проживают 2 198 ВИЧ-инфицированных, из них 137 были выявлены в 2020 году. «Это несколько меньше, чем было поставлено на учет в предыдущие два года. Так, в 2018 году ВИЧ диагностировали у 182 челнинцев, в 2019-м — у 162 горожан», — уточнила спикер.

Изменился и социальный портрет зараженных. Хотя среди них большая часть по-прежнему мужчины в возрасте от 29 до 40 лет, но процент работающих среди них стал меньше. Если в 2019 году 49% вновь выявленных больных были трудоустроены, то в прошлом году таких стало 42,3%.

В 2020 году СПИД-центр не простаивал ни дня, заявила Иванова. Но охват диспансеризацией все же снизился — с 90,2% он упал до 88,1%.

При этом количество зараженных, которые прошли противовирусную терапию, увеличилось почти на 10%. «Сотрудники СПИД-центра лично развозили препараты подопечным. Сделали 4 тысячи выездов с охватом почти 600 человек», — заметила Иванова.

Мухаметдинова, Э. СПИД-центр Челнов назвал причину увеличения смертности среди ВИЧ-больных [Электронный ресурс] / Э.Мухаметдинова // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—25 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/25-03-2021/spid-tsentr-chelnov-nazval-prichinu-uvelicheniya-smertnosti-sredi-vich-bolnyh-5815125

Семь врачей и медицинских сестер из Казани получили путевки в санатории для прохождения постковидной реабилитации. Их поздравила заместитель главы муниципального образования Казани Евгения Лодвигова.

В проекте задействованы пять санаториев: «Бакирово», «Васильевский», «Шифалы су — Ижминводы», «Ливадия» и «Жемчужина». Они рассчитаны на 2 428 койко-мест и специализируются на лечении широкого спектра заболеваний, в том числе сердечно-сосудистой и дыхательной системы. Проект направлен на сотрудников амбулаторно-поликлинической сети в возрасте старше 65 лет, переболевших COVID-19 и не получивших никаких дополнительных выплат.

Путевки вручили участковым врачам-терапевтам, инфекционисту, фельдшеру-лаборанту, медицинской сестре, офтальмологу и педиатру, работающим в поликлинике №21, детских поликлиниках №6, №7 и №9, поликлиническом отделении №1 больницы №18. В общей сложности такая мера поддержки была оказана 44 татарстанцам.

Леухина, Т. Казанские медработники, переболевшие COVID-19, пройдут курсы реабилитации в санаториях [Электронный ресурс] / Т.Леухина // Реальное время.—2021.—25 марта. — https://realnoevremya.ru/news/207283-perebolevshie-covid-19-medrabotniki-proydut-reabilitaciyu-v-sanatoriyah

В Елабужской центральной районной больнице местные жители могут пройти обследование сердечно-сосудистой системы и внутренних органов с помощью нового аппарата для ультразвуковых исследований.

Медицинское устройство может обнаружить в организме человека патологии на ранних стадиях. Аппарат будут применять для обследования как пациентов, так и на плановых медосмотрах.

Новый аппарат УЗИ был приобретен для больницы за счет средств местного бюджета по инициативе главы муниципалитета Рустема Нуриева. В Елабужской ЦРБ также имеется переносной аппарат для ультразвуковых исследований. Его используют в приемном покое для исследования острых патологий и в стационарном отделении для обследования нетранспортабельных пациентов.

Демина, Т. В Елабужской ЦРБ появился новый аппарат УЗИ, способный выявлять патологии на ранних стадиях [Электронный ресурс] / Т.Демина // Реальное время.—2021.—20 марта. — https://realnoevremya.ru/news/206796-v-elabuge-poyavilsya-apparat-uzi-obnaruzhivayuschiy-patologii-na-rannih-stadiyah

В селе Наратлы Бугульминского района РТ построят фельдшерскоакушерский пункт (ФАП). Об этом в социальной сети Instagram рассказал руководитель исполкома района Артур Гершиков.

Стройка начнется через пару месяцев: в начале лета строители приступят к подготовке фундамента для будущего лечебного учреждения. Первые пациенты смогут прийти на прием к фельдшеру осенью 2021 года.

ФАП будет обслуживать примерно 900 жителей сельского поселения. Ранее медики принимали пациентов в здании местного детского сада. Лечебное учреждение оснастят всем необходимым оборудованием, в том числе аппаратом ЭКГ, пульсоксиметром и тонометром для измерения внутриглазного давления.

Кузнецова, Э. В селе Бугульминского района РТ появится новый фельдшерско-акушерский пункт [Электронный ресурс] / Э.Кузнецова // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—22 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/22-03-2021/v-sele-bugulminskogo-rayona-rt-poyavitsya-novyy-feldshersko-akusherskiy-punkt-5814312

В Татарстане за сутки зарегистрировали 40 новых случаев заражения коронавирусом Covid-19. Об этом на пресс-конференции в ИА «Татар-информ» рассказала заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по РТ Любовь Авдонина.

По словам заместителя главного санитарного врача РТ, за сутки специалисты провели 7,8 тыс. тестов на Covid-19, всего исследование прошли более 2,1 млн татарстанцев.

Заместитель министра здравоохранения РТ Владимир Жаворонков добавил, что от коронавируса вылечились свыше 16 тыс. жителей республики, из них 44 — за последние сутки.

Киселева, Э. Еще 40 татарстанцев заболели коронавирусом [Электронный ресурс] / Э.Киселева // Информационное агентство «Татаринформ».—2021.—26 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/26-03-2021/esche-40-tatarstantsev-zaboleli-koronavirusom-5815298